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FORMULACION Y NOMENCLATURA DE COMPUESTOS INORGANICOS

Para poder formular y nombrar compuestos inorganicos lo primero que tienes que aprender
es:

* simbolos y nombres de los elementos

* grupo al que pertenecen en la tabla periddica

* distinguir entre elementos metalicos y no metdlicos

S saber que siempre los metales forman cationes y los no metales, normalmente, aniones

S y por supuesto los estados de oxidacidn de los distintos elementos, ademds de una serie de
reglas que veremos después.

El estado de oxidacion de un elemento es el nimero de electrones que se ponen en juego para
formar un compuesto.

Un elemento en estado fundamental tiene de nimero de oxidacién 0, no tiene ningun tipo de
cargay asi es estable.

Cuando se forma un compuesto es por que sus elementos, redistribuyen los electrones, dando
lugar a una unién de tipo electrostatico que se llama enlace y adquiere mayor estabilidad

Se ha visto que los &tomos mas estables son los que tienen 8e’, en su Ultima capa, igual que en
los gases nobles, por ello los dtomos buscan cediendo, ganando o compartiendo electrones
“de sus vecinos” para obtener 8 e

¢Como sabemos los electrones que tiene un elemento?, pues viendo el grupo al que
pertenecen, ya que el nimero de electrones de la capa de valencia coincide con el nimero de
grupo.

En el caso de los metales, que tienen pocos electrones en su Ultima capa, pierden estos
electrones para quedar con la capa anterior llena. Si pierden electrones forman cationes.

En el grupo 1y 2 son metales. En el grupo 1 tienen de capa de valencia ns', pierden un electrén
y se quedan en forma de catidn con la capa anterior llena, su estado de oxidacién es +1, el
grupo 2 tiene de capa de valencia ns’, su estado de oxidacién es +2

1 2

Li Be
Na Mg
K Ca
Rb Sr
Cs Ba
+1 +2

El H es un no metal y sus estados de oxidacion son +1y -1

En los siguientes grupos hay que tener en cuenta que hay elementos que son metales, no
metales y semimetales, por lo tanto, tenemos que afinar mas, ya que podran tener estado de
oxidacion positivo o negativo
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13 14 15 16 17

Al Si P S cl
Ge As Se Br
Sn Sbh Te |
Pb

Los que quedan por debajo de la “escalera”, y estdn en azul, son metales, por
tanto forman cationes y su estado de oxidacion sera positivo. Los que estan por encima,
naranjas, son no metales y tendrdn n2 de oxidacién positivo y negativo, dependiendo del
compuesto que formen.

Para recordar los n® de oxidacién en estos gruposy sison + o - :

El nimero de oxidacion -, sélo lo tienen los que estdn por encima de la escalera y sélo hay
un estado de oxidacion negativo, que coincide con el nimero que le falta al grupo para llegar a
18.

Por ejemplo el O del grupo 16 tiene un estado de oxidacion -2

El nimero de oxidacién +, hay mas de uno, el mayor coincide con el n2 grupo menos 10. Para
acordarnos vemos el grupo vy si es par todos sus estados de oxidacién + son pares siendo el
mayor el del grupo menos 10 y descendiendo hasta 2 y si el grupo es impar desciende segun
los nimeros impares siendo el mayor el que coincide con el n? del grupo menos 10.

Por ejemplo, el S esta en el grupo 16, por tanto sus estados de oxidacidn positivos son: +6, +4 y
+2. En el caso del Cl del grupo 17, sus estados de oxidacién son: +7,+5,+3 y +1

En definitiva:
13 14 15 16 17
B -3,+3, +1 C-4,+4,+2 N -3,+5,+3,+1 0-2 F-1,+1
Al +3 Si-4,+4,42 P -3,+5,+3,+1 S-2,+6,+4,+2 Cl-1,+1,+3,+5,+7
Sn +4,+2 As -3,+5,+3,+1 Se -2,+6,+4,+2 Br-1,+1,+3,+5,+7
Pb +4,+2 Sb -3,+5,+3,+1 Te -2,+6,+4,+2 1-1,+1,4+3,+5,+7

Y también tenéis que saber algunos metales de transicién como:

Cr = +2,+3,+44y +6

Mn = +2,+3,+4,+5,+6 y +7
ZnyCd = +2

Hg =>+1y+2

Fe,CoyNi —=>+2y+3

Pty Pd = +2y+4
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Cu =>+1y+2
Ag = +1
Au =>+1y+3

1. NORMAS GENERALES.
Para formular:

Se escribe primero el simbolo del elemento con estado de oxidacidn positivo y a continuacién
el simbolo del elemento con valencia negativa, se intercambian las valencias que pasan a ser
subindices del contrario

AMD—ALO,

Para nombrar:
Se nombra siempre primero el elemento escrito a la derecha, y se puede, segln la IUPAC hacer
de las siguientes maneras:

e Nomenclatura Sistematica. Se utilizan los prefijos griegos para expresar las
proporciones de los elementos en la férmula.
Mono— 1;di— 2;tri—> 3 ;tetra— 4; penta— 5; hexa— 6; hepta—> 7
El prefijo mono puede omitirse.

e Nomenclatura de Stock , se expresa la valencia del elemento en nimeros
romanos y entre paréntesis

¢ Nomenclatura tradicional, utiliza los sufijos ICO y OSO para especificar las
valencias de los elementos. No se utiliza en compuestos binarios.

2. COMBINACIONES BINARIAS DEL HIDROGENO.

2.1 HIDRACIDOS

Son las combinaciones del hidrégeno, que actua con valencia +1, con: F, Cl, Br, I, S, Sey Te. En
disolucién acuosa presentan propiedades acidas y de nombran como acidos.

$ Se formulan escribiendo primero el simbolo del H después el del otro elemento y se
intercambian las valencias obteniéndose los subindices adecuados.

H* s —  H,S; — HS
S Se nombran afiadiendo la terminacidn —=URO al nombre del elemento que queda escrito a

la derecha (es decir al que actua con valencia negativa)
Cuando se quiere hacer referencia a sus disoluciones acuosas se nombran
Acido .............. HIDRICO.

Ejemplos:
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COMPUESTO NOMBRE SISTEMATICO EN SOLUCION ACUOSA
HF Fluoruro de hidrégeno Acido fluorhidrico
HCI Cloruro de hidrégeno Acido clorhidrico
H,S Sulfuro de hidrégeno Acido sulfhidrico
H,Te Telururo de hidrégeno Acido telurhidrico
ACTIVIDADES
Nombrar:
1. Hcl
2. HS
3. HBr
4. H,Se
5. HI
Formular:

1. Acido clohidrico

2. Acido sulfhidrico

3. Telururo de hidrégeno
4. Seleniuro de hidrégeno
5. Acido selenhidrico

6. loduro de hidrégeno

7. Bromuro de hidrégeno

2.2. HIDROGENO CON OTROS NO METALES.

Es la combinacidon del hidrégeno con el resto de no metales
- Se formulan escribiendo primero el simbolo del no metal y a continuacién el del
hidrégeno y se intercambian las valencias dando los subindices correspondientes.
- Se nombran segun las normas generales de los compuestos binarios, aunque la
mayoria tiene nombres vulgares aceptados por la [IUPAC. La nomenclatura de Stock no
se suele utilizar en estos compuestos.

COMPUESTO NOMBRE COMUN NOMBRE SISTEMATICO
NH; Amoniaco Trihidruro de nitrégeno
PH; Fosfina Trihidruro de fosforo
AsH; Arsina Trihidruro de arsénico
SbH; Estibamina Trihidruro de antimonio
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CH,

Metano

Tetrahidruro de carbono

SiH,

Silano

Tetrahidruro de silicio.

2.3.HIDRUROS METALICOS

Son las combinaciones del hidrégeno con los metales. El hidrogeno actia con la valencia
negativa ya que los metales la tienen positiva

- Se formulan escribiendo primero el simbolo del metal y a continuacion el del
hidrégeno, intercambiando las valencias para obtener los subindices adecuados
- Se nombran diciendo la palabra HIDRURO DE (nombre del metal). Por la sistematica
mediante los prefijos griegos y por la de Stock con la valencia del metal entre
paréntesis y en nUmeros romanos.

Ejemplos.
COMPUESTO _N. SISTEMATICA ~N. STOCK
LiH Hidruro de litio Hidruro de litio
KH Hidruro de potasio Hidruro de potasio
MgH, Hidruro de magnesio Hidruro de magnesio
SnH, Tetrahidruro de estafio Hidruro de estafio (1V)
Pb H, Dihidruro de plomo Hidruro de plomo (11)

= ACTIVIDADES
Nombrar:

NaH
FeHs
AlH;
ZnH,
CuH
PbH,

Formular:
Hidruro de litio

Hidruro de plomo (Il)
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Hidruro de mercurio(ll)
Dihidruro de cobre
Trihidruro de cromo
Hidruro de cobalto (lIl)
Dihidruro de niquel
Hidruro de estroncio
Hidruro de potasio

Tetrahidruro de platino

3. COMBINACIONES DE METALES CON NO METALES.

En éstas combinaciones, lo no metales presentan las valencias negativas.
v' Se formulan escribiendo primero el simbolo del metal y a continuacién el del no
metal y se intercambian las valencias.
v" Se nombran dando la terminacidon- URO al nombre del elemento que queda
escrito a la derecha, es decir al no metal. Se aplican las normas generales.

COMPUESTO SISTEMATICA ' STOCK |

CaF, Difluoruro de calcio Fluoruro de calcio (Il)
FeCl, Dicloruro de hierro Cloruro de hierro (ll)
K, S Sulfuro de dipotasio Sulfuro de potasio
NiSe Monoseleniuro de niquel Seleniuro de niquel (I1)

= ACTIVIDADES
Nombrar:

KCl
Agl
AlBr;
PbS
Sn Se,

Formular

Bromuro de potasio
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Telururo de plomo(IV)
Cloruro de aluminio
Trisulfuro de dihierro

Yoduro de plata

4. COMBINACIONES BINARIAS DEL OXIGENO
Reciben el nombre genérico de OXIDOS

v" Se formulan escribiendo primero el simbolo del elemento y después el del oxigeno
y se ajustan los subindices correspondientes

v Se nombran diciendo OXIDO DE....... , por la sistematica con los prefijos griegos
correspondientes y por la de Stock con la valencia en del elemento en nimeros
romanos y entre paréntesis.

COMPUESTO N. SISTEMATICO N. STOCK

'FEO  mondxidodehierro  6xido de hierro(ll)
Fe,0; tridxido de dihierro oxido de hierro (ll1)
NiO monoxido de nique oxido de niquel (11)
Cu,O monodxido de dicobre oxido de cobre (I)

[
= ACTIVIDADES

Nombrar
Ca0

Li,O
Al,0,
CoO

SO3

Cl,0s
SeO,
Ag,0
MgO

Formular
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Didxido de carbono
Oxido de cobre (Il)
Tridxido de diniquel
Oxido de platino (IV)
Tridxido de dioro
Oxido de cobalto (Ill)
Heptadxido de dibromo
Oxido de estroncio
Triéxido de dioro
Oxido de plata

Oxido de cesio
Monoxido de selenio

Mondxido de yodo

5. HIDROXIDOS

Son compuestos formados por metales y el ién HIDROXIDO (OH)
v' Se formulan escribiendo primero el simbolo del metal y después tantos
grupos OH como valencia tenga el metal
v Se nombran con los prefijos en la palabra HIDROXIDO y el nombre del metal o
bien expresando la valencia variable entre paréntesis y nimero romanos.
Ejemplos

SISTEMATICA STOCK
Li(OH) Hidréxido de litio
Fe(OH), Dihidréxido de hierro hidréoxido de hierro(ll)
Na(OH) Hidréxido de sodio (sosa caustica)
Al(OH); Hidréxido de aluminio

ACTIVIDADES

Nombrar:
Ca(OH),
Fe(OH)s3
Pb(OH),
Sn(OH),
Al(OH);

- 1
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Formular:

Hidréxido de cobalto(lll)
Tetrahidroxido de plomo
Hidroxido de bario
Trihidréxido de oro
Hidréxido de potasio

Hidréxido de aluminio

6. ACIDOS OXOACIDOS

Todos tienen la férmula general: HaXbOc , donde X es un no metal excepto en el caso del
Cry Mn que forman acidos con los estados de oxidacion mas altos . Cr con +6 y Mn con +6 y

+7.
= POR LA TRADICIONAL

v Se nombran:
Diciendo la palabrabra acido y a continuacidn el nombre del elemento central con prefijosy
sufijos que nos indica su estado de oxidacion.
- Siel elemento central tiene cuatro valencias como es el caso de Cl, Bry I:

+1 Acido hipo................ 0Ss0 acido hipocloroso
+3 Acido oo, 0Ss0 acido cloroso

+5 [ Acido v, ico acido clérico

+7 Acido per.................. ico acido perclérico

- Siel elemento central tiene tres valencias, solo se utilizan las tras primeras:

+2 acido hiposulfuroso
+ 4 acido sulfuroso
+6 acido sulfurico

- Si el elemento central tiene dos valencias, solo se utilizan las terminaciones —oso e -
ico, para indicar el menor o mayor estado de oxidacidn, respectivamente
- Sisolo tiene una valencia se da la terminacion —ico

v Se formulan.

Identificamos el estado de oxidacidn con el que actua el elemento central (mediante los sufijos
y prefijos), formulamos el 6xido correspondiente y le afiadimos H,0:

acido sulfdrico, la terminacion -ico indica que el S esta con estado de oxidacion +6:
S 0> 5,06> SO;+H,0 > H,S0,

Acido permanganico Mn”7 0% > Mn,0; + H,0 - H,Mn,0s - HMnO,
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Hay elementos como el P, As y Sb, entre otros, que con un mismo estado de oxidacion dan
lugar a distintos acidos con distinto contenido de hidrégeno, son los acidos, “meta”, “piro” y
“" ”

orto”.

- La forma meta se formula afadiendo al é6xido una molécula de agua:
P* 0% > P,0s +H,0 > H,P,0s > HPO; &cido metafosférico

- Laforma orto, a la forma meta se le afiade una de agua:
HPO; + H,0 > H3;PO, acido ortofofdrico

- Laforma piro, se multiplica por dos la forma orto y se le quita una de agua:
HeP,05 — H,O0 - H,P,0; acido pirofosforico

Esta que os pongo es una de las muchas reglas nemotécnicas que hay para buscar las férmulas
de estos acidos

OXIDO + AGUA ->META
META + AGUA ->0RTO
20RTO - AGUA - PIRO

¢Cémo nombrar estos acidos si nos dan la féormula?

Primero determinamos el estado de oxidacién y después nos fijamos en el nimero de atomos
que hay del elemento central, si hay dos ya sabemos que es la forma “piro”, si solo hay un
atomo no fijamos en el nimero de hidrégenos y cuando este es igual o menor de dos serd la
“meta”, ya que se hizo con una de agua, y si es superior a dos sera la “orto”

Por ejemplo:

HAsO,

como la molécula tiene que ser eléctricamente neutra, la suma de las cargas ha de ser cero,
teniendo en cuenta que el Oy el H'. Al tener dos 4tomos de oxigeno 2 -(-2) = -4 y un solo H
+1, por tanto el arsénico tiene estado de oxidacion +3 : 1+3-4=0

Ya sabemos que el As*, acabard en —oso. Ahora nos fijamos en los hidrégenos, como solo
tiene uno se habra formado con una molécula de agua, esto nos dice que es la forma “meta”,
luego serd el 4cido metafosforoso

= POR LA SISTEMATICA
v' Se nombran:

Se lee la formula empezando por la derecha. Se indica el prefijo que indica el subindice del
oxigeno, a continuacion el término “oxo”, después, el nombre del elemento central acabado
en “- ato” y seguido de un nimero romano que indica su estado de oxidacién y por ultimo, la
expresion “ de hidrégeno”

H,SO, Tetraoxosulfato(VI) de hidrégeno
HNO; Trioxonitrato (V) de hidrégeno
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H,CO; Trioxocarbonato (V) de hidrégeno
v’ Se formulan:

Puesto que con esta nomenclatura nos dicen el estado de oxidacién del elemento central y el
numero de oxigenos calculamos los hidrégenos que son necesarios para que la suma de las
cargas sea cero

Para saber la formula del Trioxosulfato (V) de hidrégeno escribimos el orden de los elementos
H S O, sabemos que hay 3 oxigenos por tanto 3 -(-2) = -6, que el S tiene estado de oxidacion +4,
luego el acido tendra que tener 2 hidrégenos 2- (+1) = +2, para que la suma de las cargas sea
cero. La férmula sera H,SO;

Dioxoyodato (lll) de hidrogeno HIO,
Monoxoclorato (I) de hidrégeno HCIO
Dioxoarseniato (lll) de hidrogeno HAsO,

= POR STOCK
v' Se nombran:

Se dice la palabra acido seguida del prefijo que indica el nimero de oxigenos a continuacion el
término “oxo” y por ultimo el nombre del elemento central acabado en “-ico” y seguido de su
estado de oxidacidon en nUmeros romanos y entre paréntesis

H,S0, acido tetraoxosulfurico (VI)
H,CO; acido trioxocarbdnico (1V)

v’ Se formulan
Igual que en la sistematica.

A modo de “chuletilla”:
- Los oxoacidos de los halégenos (grupo 17) llevan todos un solo hidrégeno
- Los oxoacidos de los elementos del grupo del nitrégeno llevan todos un solo hidrégeno
- Los oxodcidos de los elementos del grupo del azufre y del carbono todos llevan dos
hidrégenos
- El subindice del oxigeno multiplicado por 2 menos el estado de oxidacién del elemento
central indica el subindice del hidrégeno

7. SALES OXISALES NEUTRAS.
Las sales neutras son compuestos que resultan de la unién de un anién procedente de una

oxoacido con un catién metalico. El anion tendrd una carga negativa igual al nimero de
hidrégenos que tenia el acido del que proviene

H,SO, - anién SO;
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HNO; - anién NO;
Hs;P0O,~> anién PO,
= POR LA TRADICIONAL
v’ Se nombran

”n

Se cambian las terminaciones del acido del que proviene “-ico” y “-0s0” por “-ato” e “-ito
respectivamente y a continuacion se dice el metal indicando su valencia con nimeros romanos

NaClO, perclorato de sodio
Cu(ClQ,), perclorato de cobre (ll)
CdSO, sulfato de cadmio

Para nombrarlas tenemos que sacar el estado de oxidacién del no metal del anién, asi
sabemos el nombre del anién y después el estado de oxidacién del metal

Al,(SO,); Como se han intercambiado las valencias pasando a ser subindices: A" y el SOZ’

La suma de las cargas del anidn tiene que ser igual a -2, las cargas del oxigeno seran 4:(-2)= -8
el S tendrd que ser +6 para que +6 — 8 = -2, por lo tanto la sal se llamara sulfato de aluminio

v' Se formulan

Mediante la terminacidn sabemos el estado de oxidacién del no metal del anién una vez
sacado se intercambia con el del metal, pasando a ser subindices

Perbromato de plomo (ll)
El anidn perbromato viene del 4cido perbrémico, el Br” = HBrO, - BrO,

Pb**  BrO, - Pb (BrO,),

* POR LA SISTEMATICA
Igual que los oxodcidos pero cambiando la “coletilla” “de hidrégeno” por el nombre del
metal seguido de su estado de oxidacién en nimeros romanos

Cu NO; Trioxonitrato (V) de cobre (I)
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